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LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

PER TUTTI GLI ALUNNI

PER GLI ALUNNI CON DEBITO

DEVE ESSERE SVOLTA ALMENO LA
META’ DEGLI ESERCIZI CONTENUTI
NEL PRESENTE “PROGRAMMA
LAVORCQ ESTIVO”.

(il programma lavoro estivo verra anche
reso disponibile sulla nostra GOOGLE
CLASSROOM di MATEMATICA)

Prima di svolgere gli esercizi dovete
ripassare tutta la teoria svolta sul libro
di testo

Ricordo che potete sempre scaricare
tutte le lezioni ¢ tutti gli esercizi svolti
insieme durante lanno dalla nostra
GOOGLE CLASSROOM di MATEMATICA
che rimane disponibile durante tutta
I'estate

Tutti gli esercizi dovranno essere
svolti su un guaderno che dovra poi
essere consegnato a scuola all’inizio
del nuovo anno scolastico.

DEVONQ ESSERE SVOLTI TUTTI GLI

ESERCIZI CONTENUTI NEL
PRESENTE “PROGRAMMA LAVORO
ESTIVO”

(il programma lavoro estivo verra anche
reso disponibile sulla nostra GOOGLE
CLASSROOM di MATEMATICA)

Prima di svolgere gli esercizi dovete
ripassare con attenzione tutta la teoria
svolta sul libro di testo

Ricordo che potete sempre scaricare
tutte le lezioni e tutti gli esercizi svolti
insieme durante l'anno dalla nostra
GOOGLE CLASSROOM di MATEMATICA
che rimane disponibile durante tutta
l'estate

Tutti gli esercizi dovranno essere
svolti su un quaderno che dovra poi
essere consegnato a scucla il giorno
dell’esame per il recupero del debito.
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Invito inoltre tutti a svolgere i seguenti esercizi di
geometria analitica che abbiamo affrontato nella prima
parte dell’anno scolastico...

servono come importante ripasso delle conoscenze
acquisite sul piano cartesiano.
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Esercizi per il recupero
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Applicando la definizione di parabola come luogo geometrico, scrivi lequazione della parabola di fuoco

F(D; —Elg—) ¢ direttrice d:ym———é—, i}’“":zx'z]_
Scrivi I'equazione defla parabola, con asse di simmetria parallelo all'asse y, passante per i punti A(0; -2),
B(3; —2), C{~1; —6). Traccia poi il grafico. fy == —x® 430~ 2]
Scrivi equazione della parabold, con asse di simmetria parallelo alfasse y, che ha #l vertice nel punto
V{—1; —1) e passa per Porigine. by == x? 4 2]
Stabilisci se la parabola di equazione y = x? 4 3x — 1 passa per il punto P(1; 3).

Scrivi Tequazione della parabola con il vertice in V(1 0} ¢ il fuoco in F(l ;- —i-) : [y = x® 2]

Scrivi Fequazione della parabola che ha per direttrice la retta di equazione 2y —1 =0 ¢ per fuoce il punto
E(1; 0

4 i
Determing i cosflisient! a, b, ¢ defla paraboia of eguazione ¥ = ax® '+ by - ¢ affinché soddistt e seguanid condizlon,

ye= =kt ?.xm%m]
{

Ha il vertice nell’origine. ===
3 Ha Passe v come asse di simmetria. ' b =]
Passa per Porigine delle coordinate, e = 0]
E tangente all'asse delle ascisse. {7 — dae = 0}
 Ha Passé x come direttrice. B —dac -+ 15 0]

3 Ha il vertice sulla bisettrice del 1°3% quadrante. . B~ dag - 3b = )
Determina la parabiols of squazione x == ay2 + by -+ ¢ che soddisfa fe condizion! indicate.

| Passa per O(0; 0), A(0; 4), B{—4; 2). fos= p? — 4y

| Passa per O(0; 0) e ha il vertice in V{4 ; 2). f = % — dy|

Passa per A(11; 2) e ha ii vertice in V(—5; —2). T 1
Ha il vertice nell'origine ¢ il fuoco nel punto ¥ (—- é— ; 0). & —— _éw )_.q_-
Ha il vertice nel punto di intersezione delle due rette di equazioni x-+y ~2=0¢x — y+4=0epassa pe;”
VP05 2). o= 9 — 6y -+ 8]
Ha cgme fuoco il punto F (__%_ ; 0) ¢ come direttrice la retta di equazione 2x — 1 = 0, Fx:: - %— ya_

Risolvi | veguentl profilent.

Calcola la misura della corda staccata dalla parebola di equaziorie y = —x2 + 5x — 6 sulla retta di equazione
x+y+1=0, {4/3]

Trova la misura della corda intercettata dalla parabola y = %2 — 4x sulla retta Y= ES\fﬂ
Trova la misura della distanza tra i due punti d'intersezione delle parabole y = ~x* - 2x e y=xt— 3x -

=
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Determina Vequazione delia parabola, con asse di simmetria parallelo all'asse y, passante per i punti

A ( 1; .g_) VB(2 5), C(—I ; %,) Verifica poi che la retta di equazione y = x — 2 & esterna alla parabola.

Conducl dell'origine le tangenti alla parabola di equazione y=xt—ox ], = ety y=10

‘Conduci dall'origine le tangenti alla parabola di equazione x = y? 4+ 4 e determing punti di tangenza.

{y -*;}x y= m-i%-x; (85 2 (8 -ﬂ?«}l

Determina I'equazione della tangente alla parabola di equazione x = y?

+ 4y + 4 nel suo punto di ordinata
2

. 2 = 0]

Conduct dal punto (1 ; 1) le tangenti alla parabola di equazione x = y? . 4y ¢ determina 1punti di tangenza,
b do 18 C IV (31 1Y

[y 2:\:,-2,}’ wx-i—mg[fh 1),{31,3)J

| Determing le equazioni delle rette tangenti alla parabola di equazione y = —42 . 4y nej suoi punti di inter-
sezione con l'asse delle ascisse. Calcola poi I'area del triangolo formato dalle rette tangenti e dall'asse defle
ascisse, ' ey wdy b 16 8 16]
Determtina I'equazione deila parabole, con asse parallelo allasse ¥, che passa per Yorigine e ha il vertice nel

punto V(4 ; 2). Determina poi Pequazione della retta tangenie alla parabola e parallela alia bisettrice de 2° e
4° quadrante, :

3

v

Fawm e wém o R e J

Trova Pequazione della parabola, con asse parallelo all’asse ¥, che passa per A(-_—;’»; 0) £ éer Torigine delle

coordinate, dove & langente ally retta V= —3x, [y = 2x% - 342

Serivi Vequazione della parabola, con asse parallelo alasse y, che ha vertice V{~1; 2) e fuoco F(-1;0).
Conduci ung retta parallela alPasse x in modo tale che [a corda tntercettata dalla parabola sulla retta misuri

43, pee Ll 115 ]
F o 8x<4j‘+3"y%1_j
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(AR ConFERENZP

i

Esercizi per i recupere

GIUESITI A NISPOSTA MULTIPLA

La circonferenza in figura ha equazione

La cu*conferenza in figura ha equazione

._’té.' 22yl doax 4+ by +c=0, con %%+ y2+ax+ by +¢= 0, con
(8] a=b>0 P (8] c=0 y ,
o - X
@]am‘b<0 w‘ L @a<0l\b=ﬂ (u
el a=~bAa>0 . el a<onb<o \C
: : -
4] a=~bra<o 4l a<0Ab>0
R L'equazione della circonferenza in figura & u
b=
- 8] 2% +y?—6x—dy+9=0 :
2Py L —dy+d=0
(€] x*+y? —6x+dy+4=0 M, P :
d] >+ 4 6x—dy+9=0 -
Serivi Yequazions defla cirennferena i contre © o rangin ¢ indicatl
Ci0; 0) F=5 : [x® o p? e 28]
y clo; 0) r:—;’l- . : : [ -+ 99 == 14]
' C(2;2) r=2 ' : ;513'% P—dx gy~ 4= 0]

Detarmina le coordinate del centre @ la misura del raggio delle sirconferenzs aventl ia seguentl sogusedonl,

2y -8y =0 . [0 4): 4
2y 4B d=0 (—4: 0): 23]
| 2yt =6~ 4y —12=0 {(3; 23 5

Sorivl Pequazions delfa cimmfamnza avente per diamelro I segmento df estrand indicas,
i A(-2;0) B(6; 0) By e de~ 12 = 0]
§ A(—2; 1) B(4; -2) %% b 3% m e g e 10 = 0]

Serivi Pequazione della sirconferenza passante per | pusili indicatl,

(~2;0) B(D; 1) C{o; ~1) (2 27 + 30 -2 = 0
O(O; O) ﬂ(l ; 2) B(%l ; 3) . Exz —iw_y'e A — By e O]
Al-2;0) B(g; 0) Co; —4) et eyt e 12 == 0]

iyt mx—2p—1=9 _ _ " [secante]
P . : L ' . lesierna)

G b e o

Determina ga, vopetio alle ciroonferanze 8 cul sons date fo eyuazivnl, e seguent rette sano esterns, tanganti © secanti.

BZUBIONI0ONT 'R




ESERCZI

Determing i sventuall punti df intersexione &a Je retie e i clrconierenze o cul sone date e Buazionl,

y=2x x4yl pdx =0 [(D;G)e(m%;w%)]
w—y+1=0 Xy x4y =0 [{=1; —1) punto di tangenza)
y=x—2 ) oty 2y +3=0 . [non vi sone intersezioni]

Scrivi le equaziont delle tangentl, condofte dal punto # indicato, alla cirsenferenza of cul & assegnata equazions, dopo
aver verificato che P & sstemno alla circonterenza. :

P(0; 0) x4yt 2 —dy+1=0 . [=0edx+3p=0
P(4; 4) xobyl—drmdy 4 4=0 - e d e s 4]

P(—4; —4) #tpyipdx =0 o= —doe Bu - Ay~ 4= 0]
Scrivi Pequazions della retta fangents, condolia dal purte P indicato, afla circonferenza df ouf & assegnata Peguazione,
dopo aver verifieato che I punto appariiens alla circonfererza,

P(0; 0) %%y e 10k 4 3y = 0 {10~ 3y = 0]
P0; 0) ' Mty - 2xby=10 [2x -y == )

Rizotvl | seguenti problemi.

La circonferenza di equazione x? + y* — 3y . 3y — 4 = 0 interseca gl assi cartesiani in quattro punti che in-

dividuano un quadrilatero, Determina Parea di questo quadrilatero. (. a5]

: &= 2t
J Scrivi le equazioni delle tangenti alla circonferenza di equazione x% + p* ~ 7x + 5y + 6 = 0 nei suoi punti di
intersezione con gli assi cartesfand, {0 ~2)5 (00 =3} (3:0% (6;0); p="x—2
p=—Tre 3 yrmig— 1y e 6— 5

Serivi Poguazione dells circonferenza f centto © 8 tangeite alla refts df equazlone assegnaie.

x=0 [y - 14— 10y 425 = O

x—-5=10 - - 25 = 0

y=x-1 25 27+ 16x + 7 == 0]

3x +4p+7 =0 pe b % B 2y e 6 == 0]




